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5.10. D. Cuc am cua pin dién hod co tén la anot, do 1a dién cuc Zn, Zn bi oxi hod
thanh ion Zn*" 1 Zn — Zn™" + 2e

5.11. A. Trong cdu muéi cta pin dién hod, cdc ion duong di chuyén theo chiéu
dong dién quy udc va cdc ion am di chuyén theo chiéu nguoc lai.

5.12. C. Trong qua trinh hoat dong cua pin dién hod Cu — Ag xay ra phan ting hod
hoc: 2Ag" + Cu — 2Ag + Cu’’, néng do ion Ag" giam dén va nguoe
lai, néng do clia ion Cu”" tang dén.

5.13. C. Phan ting hod hoc xay ra khi pin dién hod Al — Cu hoat dong 1a :

3Cu™ + 2A1 - 3Cu + 241
Céc chat phan tng trong pin 1a Cu** va Al
5.14. B. Suit dién dong cta pin :

ES. = E° . - E°
e Ni=" /Ni Cr't /Cr
=—-0,26 — (-0,74) =048 (V)
515.C B =E°, - E°
Au't [/ Au Sn=" /Sn
= 1,50 - (-0,14)

= 1,64 (V)
-1 o —_E°
10 = 'D' D
=Byt g = Ppin TRl o

= 1,06 +(-0,26) = 0,8 (V)
517D
5.18. B. Thé dién cuc chudn cta cap Hg”"/Hg 16n hon Ag'/Ag, do vay, ion Hg™"
oxi hod dugc Ag thanh Ag”™.
519.C
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5.20. a) Cu”* +2¢ = Cu
Fe2+ +2e — Fe

Mg™" +2e = Mg

b) Ton ¢6 tinh oxi hod manh nhét : Cu’*,

Ion cé tinh oxi hoa yéu nhit : Mg2+.

Kim loai co tinh khir manh nhat : Mg.

Kim loai c6 tinh khir yéu nhat:  Cu.

¢) Mg khuir duogc ion Fe’': Mg + Fe’* — Mg2+ + Fe

Mg va Fe khir dugc ion Cu”™ : Mg + Cu”™" — Mg** + cul
Fe + Cu”" — Fe’" + Cul

5.21. a) Cic cap oxi hoda — khir va su chuyén hod gitia chit oxi hoa, chat khir :

Céc cap oxi hoa - khit Su chuyén hoa giifa chat oxi hoa, chét khr
Co**/Co Co™ +26 = Co
Ba>'/Ba Ba** +2¢ — Ba
Mn>*/Mn Mn>* +2e = Mn
Mg /Mg Mg®* +2e — Mg
Pb**/Pb Pb** +26 = Pb
crcr Cr* +3e = Cr
NiZ*/Ni NiZ* +2¢ = Ni
KK K" +le = K

5.22, a) Fe bi oxi hod trong cdc dung dich FeCl; va trong dung dich CuCl, vi

EY .. > E° > E°
Fe'* /Fe?t Cu®* /Cu Fe’* [ Fe

Céc phuong trinh hoa hoc :
2Fe’* + Fe — 3Fe™

Cu”* + Fe — Cu + Fe**
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b) Cu bi oxi hoa trong dung dich FeCly, nhung khong bi oxi hod trong dung
dich FeCl,. Do thé dién cuc chudn cta cap Cu®*/Cu nho hon cap Fe'/Fe*,
Phuong trinh hos hoc : 2Fe>* + Cu — 2Fe”" + Cu®*

5.23. Phuong trinh hod hoc clia cdc phan ting c6 thé xay ra :

5.24.

5.25.

Zn + 2AgNO; — Zn(NO3), + 2Ag (1)
Zn + Cu(NO3), — Zn(NOjy), + Cu (2)
Bién ludn :

— Néu a £0,5b : chi xay ra phan tmg (1).

— Néu 0,5b < a < 0,5b + ¢ : phan tng (1) két thic, phan tng (2) chua
két thuc.

— Néu a=0,5b + ¢ : cdc phan ting (1) va (2) déu két thuc.

a) Kém (Zn) ; b) Ion dong [Cu2+J ; ¢) Tinh oxi hoa : Zn"t < Co™ < Cu”.
d) HS tu viét cic PTHH.

a) Khong ¢6 hién tugng gi, vi khong xdy ra phan tng hod hoc.

b) Ton Cu”" trong dung dich s€ oxi hoa Pb thanh Pb",

Cu™* + Pb — Cu + Pb**

¢) Khong c¢6 hién tuong gi, vi ion Pb>"* khong oxi hoa duge Cu.

d) Trudc hét, ion Cu>’ oxi héa Zn thanh Zn>*, sau d6 ion Pb>* oxi hod Zn

thanh Zn"" (néu Zn duoc 13y du).
Cu3+ +7Zn — Cu + Zr12+
Pb2* + Zn — Pb + Zn?t

5.26. a) Cac phuong trinh hoa hoc ;
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Truée hét, Mg khit ion Cu®* thanh Cu :

Mg + Cu*t - Mg** + Cul (1)
Sau d6, Fe khit ion Cu®" thanh Cu :

Fe + Cu®" — Fe** + Cul (2)



b) Nong dé mol ctia dung dich CuSO, ban déiu :

Huong dan :

e Khoi luong kim loai ting sau cic phan tng (1) va (2) 1a :

2,82 — (1,68 + 0,36) =0.78 (g)

e Theo (1), ta tim dugc khéi lwong kim loai tang la 0,60 g tir d6 tinh duoc

khoi luong kim loai tang trong phan tng (2) 1a 0,18 g = s6 mol CuSO, tham
gia (1) 1a 0,015 mol.

S6 mol CuSO, tham gia (2) la 0,0225 mol.
e Cudi cung ta xac dinh duge nong do cia dung dich CuSO, la 0,1M.



